

留美學習軍事追記

吳燦禎

參加考選萬人應試

民國三十四年，抗日戰爭勝利，政府積極整編全國陸軍部隊，並選送各兵科軍官，前往美國各兵科學校深造。余時任職陸軍通信兵第一團，於次年五月隨團自江西南昌返抵首都南京。聞考選留美軍官之訊，倉卒報名，旋即參加考試。政府對此次考選極為重視，規模龐大，考試嚴格，初試分區進行，使全國合格之青年陸軍軍官均得參加，免有遺珠之憾，據聞應試者達萬人。複試

官考試事宜，此次得其沿途照拂益良多。余等在滬未久，搭乘美軍運輸艦出發，初登海舶甚為興奮，少年夢想得以實現，尤感欣慰，曾作七律一首，辭云：

壯遊曾寄廿年前，此日欣登萬里船。

鄉思每隨斜日影，八千里路到神州。

參謀總長陳誠將軍均每日蒞場巡視，最後取錄各兵科軍官約百人。余幸抗戰末期工作之暇，重溫各種教程，又於率領幹部在桂林東南幹部訓練團受訓時，與美國軍官朝夕相處，複習英語，乃得順利通過兩次考試，與另一新自中央大學畢業之

通信兵少校胡君，分發美國陸軍通信兵學校高級班。回憶兩月鏖戰，精神緊張，飲食睡眠均感失調，雖倅獲取，實已疲憊不堪矣。

登舟渡美海天壯闊

江風送客消殘暑，海鳥迎舟舞遠天。
景物久稱新大陸，好將銀筆紀山川。
此行因係專輪輸送，由上海逕往美國舊金山，航行十五日抵達。所乘運輸艦乃美軍用以運送部隊及補給品之專用輪船，裝飾簡樸但結構堅牢，設備完善，使乘者毫無不適之感。初出吳淞口，海天一色，頓覺胸懷開朗，眼界廣闊，蘇軾赤壁賦中「渺滄海之一粟」，至是獲得親身體驗，而海風輕拂，海鳥低翔，憑欄遠眺，身心尤為暢

然。船行數日，突遇強風，怒海咆哮，兩萬噸巨輪顛簸甚劇，余初尚勉強支持，繼則嘔吐，後竟

三十五年七月，政府珍視所選青年幹部，特

以專車運送至滬候輪赴美，並派李昌來將軍領帶護送，李將軍為軍校六期畢業，繼入湖南大學深造，抗戰初期選送英國劍橋大學，精研通信電子之學，三十五年春始自英倫返國，協辦留美軍

事，深造之醫官多人，現今名醫丁農博士即在其中，會蒙送我進入輪上醫務室治療，痛苦始稍減。舟中又作詩一首。

臥床不起，頭疼欲裂更難忍受，幸同船尚有赴美

美國陸軍通信兵學校，位於美國東部紐澤西州慕莫斯堡（FORT MONMOUTH），余等自加

美國軍校課程編組

中
外
雜
誌
州乘火車經北部橫貫鐵路，歷時三日始達，時值深夜，頗有人地生疏之感，計程車司機知余等為外國軍官，逕送至本校行政大樓，經值日人員接待至宿舍安置。宿舍為戰時急造木質樓房，簡樸堅牢，人各一間，設備齊全。匝月奔波，行經數萬里，得此幽靜之所，身心輕鬆不覺恬然入夢。

高級班授課四十週，每週五日，每日八小時，為兵科學校訓練時間最長之班次。大概原理研究佔時三分之一，參謀勤務佔三分之一，其他課程及實習參觀共佔三分之一。

無線電學參謀勤務

原理方面以無線電學為主要課程，尤着重當

時發展成功，運用於歐洲諾曼第登陸作戰中，發揮最大效能之超短波（U.H.F.）無線電，及正在研究發展中之微波（U.H.F.）無線電。

參謀勤務方面則着重於各種通信工具之運用，以及通信計劃之作爲，其中有兩棲作戰通信一課，料因涉及軍事機密外國學員均未邀聽講，余獨獲得註有機密字樣之兩棲作戰通信教範一本，

得知其大兵團兩棲登陸作戰通信計劃要領，認爲對國軍爾後海外兩棲作戰具有參考價值。返國後政府遷來台，初令陸軍訓練司令部改編爲台灣防衛司令部未久又升格恢復陸軍總司令部余均任職通信部門，乃將此教範翻譯並據以擬定國軍反攻時之兩棲通信計劃，面向總統蔣公報告並答覆垂詢。此種通信計劃之特別重要，係因兩棲登陸作戰時，全賴陸海空軍之密切協同，發揮最大之統合戰力打擊敵人，使我地面部隊容易登陸。

1. 部隊長要有達成所負任務的堅定信念以振奋士氣。

2. 部隊長要主動負起部隊成敗的全部責任以啓導部屬勇於負責。

3. 部隊長要以身作則，率先躬行以獲得部屬的信仰與尊敬。

4. 部隊長要關切部隊福利，注意部屬的生活與安全，以解除其後顧之憂。

5. 部隊長要了解部屬的能力及限制適切運用之發揮其所長。

6. 部隊長要團結整個部隊的精神協調整個部隊的動作，以發揮其最大的統合戰力。

美軍之後勤制度及補給作業程序極合科學原理，第二次世界大戰中曾發揮極輝煌之效力，使遍佈全球之千萬部隊獲得適時適切之充分補給。美軍

之後勤分：補給、後送醫療、運輸、勤務及管理五大類。其補給作業則研討依據需要量如何獲得充分之各類補給品，如何適當儲存各類補給品以及如何適時適切分配各類補給品。使前方部隊集中精力於作戰方面而無匱乏之虞，後顧之憂。

領導統御部隊教育

其他重要課程則有關於部隊領導統御與部隊教育訓練兩門。就領導統御而言，我國古來名將各有其獨特的領導統御法則，亦有許多名言如「

在軍忘家臨陣忘身」、「以身作則，與士卒同甘苦」等等，但迄無成文典則可供閱讀揣摩。美軍特別注重及此，在軍事學校中列爲重要課程，其主要領導原則約有下列數點：

1. 部隊長要有達成所負任務的堅定信念以振奋士氣。

2. 部隊長要主動負起部隊成敗的全部責任以啓導部屬勇於負責。

3. 部隊長要以身作則，率先躬行以獲得部屬的信仰與尊敬。

4. 部隊長要關切部隊福利，注意部屬的生活與安全，以解除其後顧之憂。

5. 部隊長要了解部屬的能力及限制適切運用之發揮其所長。

6. 部隊長要團結整個部隊的精神協調整個部隊的動作，以發揮其最大的統合戰力。

此課教官爲一英國軍官，純以討論方式進行其間會提出近代名將多人予以研討，既饒興趣

美軍之教育訓練，分爲幹部（部隊長及教官）教育與部隊訓練兩部份。幹部教育由各軍事學校擔任，訓練各級部隊長以訓練部隊之法則與要領。自教育用品與教育補助器材之準備、設置與運用，以至每一課程計劃與講授計劃之擬訂，均詳加討論巨細無遺。每一課程之教授分爲五個步驟：第一步爲準備，授課教官須依據規定之範圍、內容與時數準備資料，擬訂講授大綱，大約每講授一小時須準備七小時。第二步爲講授，講授須依照預先擬訂之講授大綱進行，俾在規定之時間內授完必要之內容。亦有若干課程宜用討論方式進行，教官則須確實掌握要點與時間。第三步爲示範，若干作業尤其是術科方面，須由教官或另設之示範人員詳細示範，使學習人員澈底了解以加強其學習能力。第四步爲實習，使學習人員反覆操作，領悟其要領熟習其技巧，教官則隨時糾正其錯誤。第五步爲測驗，測驗有每小時末尾行之者，有每週，或每階段行之者，並無固定之時間。又無固定之合格標準，視全班成績之高低而定，如全班成績偏高則合格標準提高，成績偏低則標準降低，其用意係以大多數人之成績爲標準而不以少數人的爲標準。一般言之，美國軍事學校似均以七十分爲合格標準，較我國所定者爲高。美國之部隊訓練均在訓練基地實施。基地中須有臨時營舍地區，野外演習地區，射擊及彈着地區以及其他活動地區，其地區大小以容納一個師爲準。部隊訓練時間與訓練重點均經預先規定，大概自小部隊戰鬥訓練以至整個師演習均包含在內。部隊訓練完成後必須通過嚴格之部隊測驗始

能派赴海外擔任作戰任務。美軍之教育訓練更著成效，第二次世界大戰初期其常備兵力極爲薄弱，但參戰後不出數年即動員千萬部隊且所向無敵，竟全功。余在校受訓時課程雖多，但以上述數種最獲我心，且認爲以後我國軍事教育更應注意及此以改善以往之缺憾。

實驗室和五角大廈

美國陸軍通訊兵學校另有一規模龐大之實驗室，爲美國陸軍通信裝備研究發展之所。各種新式通信裝備器材多經其設計，凡作戰部隊需要何

演而舉行也。

注重實際見效甚速

由於受訓完畢深感美軍之組織、制度、作業部隊使用，均可向學校提出申請，由學校轉交實驗室研究設計，並製成樣品予以試驗，合格後始由工廠大量製造。實驗室設有寒帶通信裝備器材試驗室，其中溫度通常保持攝氏零下三十度左右，以玻璃與外界隔絕，使外界人員清晰觀察冰雪紛飛中之室內工作人員與器材，經試驗合格後之

器材始定爲制式器材。此時實驗室正以雷達向月球發射電波獲得反應，是爲此後太空通信之先聲，開啓人類太空探測之新紀元。

受訓末期，全班集體參觀華盛頓五角大廈中參謀本部之通信中心，研習其指揮全球美軍之通信系統及其作業程序，眞如人身之神經中樞成爲

民國三十六年六月，本班學業結束，舉行簡單結業式後即束裝返國，與其他各校同學相會於舊金山，仍乘美軍運輸艦歸來，途經夏威夷，獲得當地華僑之殷勤招待，觀光竟日熱誠至足感人。

此間華僑熱愛祖國，又值抗戰勝利，競以結交青年軍官爲榮，凡登陸遊玩之同學均有相同之感

一索即得，亦一科學管理方法也。當余未參加兩棲作戰通信一課時，曾要求參觀西點軍校，通校派教官一員陪同前往，上午參觀其教室，寢室兼自習室及其他設備，中午在一龐大餐廳中與千餘同學共進午餐，秩序井然，下午參觀其著名的分列式，服裝華美，武器耀目，態度嚴肅，動作整齊，頗爲壯觀，慕名前來參觀者甚衆。此種演習實爲軍紀訓練與協同合作訓練的一部，非徒爲表演而舉行也。

返抵南京即向國防部報到，適值陸軍訓練司令部成立，奉命分發該部服務，未久即隨部前來台灣鳳山，成立訓練基地開始陸軍訓練工作。